

陈艳青母亲 不住抹眼泪 孩子,我知道你练得多苦

在苏州西山的一个小岛上,有位62岁的老农,他名叫陈祖福。陈祖福膝下有3个女儿,老大陈艳芬,老二陈艳花,老三陈艳青。从小到大,陈祖福最操心的便是三女儿陈艳青。因为女儿是奥运冠军,这些年来,到家里来的记者多了起来,可不管是哪里的记者,只要到了陈祖福家,他都会好烟、好茶招待,再端上家里种的水果,和你聊到尽兴为止。家里的墙上挂着陈艳青作为十七大代表和胡锦涛主席的合影,还有胡锦涛主席为陈艳青题写的“为你加油”四个大字。



陈艳青脸上经常挂着笑容

“天生神力”

陈艳青

陈祖福幼年时,因家庭贫困,只上到小学四年级就辍了学,吃够了没有文化的苦,于是便将出人头地的希望寄托到3个女儿身上。给小女儿取名“艳青”,寓意是希望孩子将来长得靓些、好看些。

不过,由于陈祖福夫妻俩要忙于干农活,“根本没时间打理孩子,所以就给3个女儿清一色留了男孩头,这样也省得每天梳头了”。从小陈艳青就被当作男孩子养,儿时的陈艳青生活得很开心,上树摘桃子,下河抓泥鳅,没有一样逊色于男孩子,就连和男生掰手腕,陈艳青都没输过。

陈艳青的家在西山,门前靠着太湖,房后倚着缥缈峰,这里依山傍水,风景如画。时至今日,陈祖福仍习惯于上山打柴的生活。

儿时的陈艳青也经常随着父母上山打柴,1984年冬天,陈祖福至今仍清晰地记得那是小年夜。由于冬天的白天很短,中午刚吃完饭,陈祖福和妻子就带着陈艳青上山打柴。大人在打柴的时候,陈艳青就披着大衣躺在小树边睡着了。睡着睡着,陈艳青慢慢滚向山边,大人专注着砍柴,也没留意。睡梦中的陈艳青一个翻身,突然滚下了几十米的山崖,父亲见状连忙带起,冲下山崖才把女儿救了上来。当陈祖福抱着身上青一块、紫一块的女儿,心里比孩子还要疼。

“采茶姑娘”

陈艳青

家里种的碧螺春茶爆芽了,陈艳青回家了。在举重项目上屡破纪录的奥运冠军陈艳青对故乡苏州的碧螺春茶情有独钟。陈艳青的老家太湖西山,是我国著名的茶叶碧螺春产地。朴实的陈家父母在西山拥有自己的碧螺春茶树,从小就跟着父母上山采茶的陈艳青亲眼目睹了无数次碧螺春茶的采制过程,对清香甘醇的康熙御茶碧螺春逐渐积下了深厚的感情。喝一口故乡的碧螺春,刹那间就让她有了回家的感觉。

每到春季新茶发芽,要采茶的时候,无论身处何方,只要有空,陈艳青都会赶回家帮着父母姐姐一起上山采茶。陈祖福告诉记者,西山的碧螺春批发价就能卖到1000元一斤,经过茶贩子卖到茶客手中的时候,一斤新茶往往能卖到3000元一斤。

采茶是个技术活,每到春季的时候,苏州的采茶女可谓是高度稀缺。一个熟练的采茶女,不仅眼要快,下手还得准,只有那嫩嫩的茶尖炒出来的碧螺春才又香又甜,喝在嘴里回味无穷。陈祖福说,女儿是个心灵手巧之人,这点从采茶就能看得出来。一斤新茶要用16万个新鲜的茶尖才能炒出,一个熟练的采茶女一天要采上12个小时。父亲透露说,陈艳青一天采茶至少在42万个茶尖,大约能炒出两斤多的碧螺春。这样的采茶技术,即便在整个西山也是算得上号的。不仅

会采茶,陈艳青自己也会炒茶,只不过和采茶的技术相比,炒茶陈艳青却算不上高手。

“龙虾杀手”

陈艳青

陈艳青爱吃且贪吃,这无论在举重队还是在西山都是出了名的。虽说举重要严格控制体重,但是一看到自己爱吃的,陈艳青从来都不禁忌。“该吃的时候就吃,控制体重我有心得!”陈艳青总是能把吃和减肥两者完美地结合在一起。

提到女儿的贪吃,父亲陈祖福笑了,提到吃龙虾,陈祖福更是惊讶地说:“这个你们都知道啊?”陈艳青自诩为龙虾杀手,饭桌上只要有龙虾,陈艳青基本上是不会再吃其他菜的。省体育局下属的体育宾馆,以做龙虾出名。每次回南京,陈艳青都要在体育宾馆美美地吃上一顿。她开玩笑地说:“估计龙虾看见我来南京得哭了,哈哈!”陈艳青吃龙虾不仅快而且不腻,一次记者和她吃饭,四五盘大份龙虾,有三分之二都进了她的肚子。拿着虾头,先吸一口,拧下虾身,剥开虾尾巴,不到10秒钟,一个龙虾就这样被陈艳青给“解剖”了。一次从南京回苏州,宾馆特意给陈艳青准备了两斤多盐水龙虾,一路上,陈艳青就没停过,车到苏州,两斤龙虾已经变成一堆虾壳了。

说到这里,陈祖福也直摇头:“我和她说过好多次了,这龙虾吃多了不好,你说就尾巴那么点肉,能有什么营养呢?但

她就是不听,还总说南京的龙虾最好吃。”

孝顺女儿

陈艳青

三个女儿中,陈祖福认为陈艳青的性格和自己最像。不管什么事情,要么不做,要做就一定做到最好。所以他一直坚信,只要女儿能参加奥运会,冠军非她莫属。陈祖福说:“4年前备战雅典的时候,陈艳青的训练不如这次系统,那次她只准备了四五个月就去参加奥运会了。这次提前将近一年开始准备,我相信女儿卫冕肯定没问题。”

女儿在外面的时间多,所以家里都没给陈艳青预留房间,每次回家哪个房间空,陈艳青就住哪。对家里,陈艳青也从从不吝啬,只要家里需要钱,她总是一万两万地往家里带。“女儿还没成家,而且她的钱都是用血汗换来的,所以我和老伴说了,这些钱我们都给她攒着,将来结婚了,我们一并还她。我们有手有脚,生活能自己照顾,干吗要孩子的钱,给她们增添负担呢?”

不仅如此,每次大赛前,陈祖福都不允许家里给训练中的陈艳青打电话。作为一家之主,陈祖福给家庭成员下过命令,谁如果把家里的事情说给了陈艳青,分了她的心影响了备战,他就翻脸不认人。“所以每次备战,我们接到她的电话,都是报喜不报忧,女儿也很乖,每到周日的晚上8点,家里的电话铃总会准时响起。”每到这时,陈祖福总退掉手上所有的事情,等在电话边,陪女儿唠上一会!

快报记者 付智勇

花絮

看女儿比赛 陈艳青母亲几度落泪

换上新皮鞋,穿上新衣服,带上洗漱用品,在苏州市有关方面的邀请下,陈艳青父母昨天从离市区较远的西山岛来到体育中心,与苏州市委书记一起观看电视直播比赛。在陈艳青家中,已经早早准备好了88响开门炮,准备为自家的“三囡囡”庆祝卫冕冠军。邻居、亲戚、姐妹们也聚集在陈艳青家中,在为冠军加油的同时,也开始谈论起陈艳青的终身大事来。

父母好久没和女儿联系

昨天上午,当记者赶到陈艳青老家——西山岛堂里古村陈巷村时,苏州体育部门和一些媒体已经围着这位冠军的父母了。正在厨房收拾东西的陈艳青母亲陆榴云说,市里邀请他们夫妻去体育中心观看比赛,马上就要出发了。穿着拖鞋、光着上身的陈艳青的父亲陈祖福特地找出两件短袖衬衫,又找出皮鞋换上,“我不怎么出门,不大习惯。”看到摄影记者拍他换衣服,他有些不好意思,用手挠了挠一头白发。

在陈艳青的家中,堂屋正中摆放着胡锦涛主席题写的纪念卡:“为你加油!”还有陈艳青在2004年雅典奥运会上的比赛照片和一位书法家写的一句藏头诗:“艳阳高照烂漫日,青春常在拼搏时”。

陈祖福看到这么多客人来访,很开心,拿出自家种植炒制的碧螺春招待。

陈祖福和陆榴云已经记不清多长时间没和女儿联系了,只记得自从封闭训练后,就再也没有接到女儿的电话。据说,在家里,他们都不怎么提女儿比赛的事情,都很紧张。

母亲看比赛几度落泪

陆榴云在离家前还特地吃了药,她患有心脏病,上次奥运会就不敢多看女儿的比赛。每当女儿出场试举,她就侧过头去,不忍心多看女儿一眼。

今年看比赛是在苏州体育部门的一个大食堂里,陈祖福与苏州市委书记王荣坐在第一排,边看边谈论赛况,现场还有陈艳青的母亲、姐姐、外甥和其他亲戚。

当陈艳青出现在大屏幕上时,“出场了!”大家一下子喊了起来,陈艳青的父亲双手紧握,眼睛一

直盯着大屏幕。陆榴云在一旁泪流不止,记者要采访,她都拒绝了,原因是紧张。桌子上摆着水果和饮料,她却一个都没有动,一直沉默着观看比赛。当陈艳青第一次抓举成功时,现场响起一片欢呼声,大家齐声叫好,这位母亲还是不住地抹着眼泪,只有她才知道女儿的幸福。

第二次抓举成功后,这位母亲擦干了眼泪。第三次抓举成功后,陆榴云的心稍稍有些放下来,开始与两个女儿交谈几句。而陈祖福则胸有成竹,不时与周围人谈笑风生。

父亲:这是她应该做的

陈艳青夺冠了!一阵雷鸣般的欢呼声响彻整个苏州市体育专业运动队管理中心餐厅,早已安放在门口的几十桶鞭炮齐鸣。此时,在餐厅里观看比赛的陈艳青母亲再次流泪。

苏州市委书记王荣随即和陈艳青父母握手表示祝贺,感谢他们为国家培养了为国争光的好女儿。

对于女儿的卫冕,陈祖福表示在意料之中。“但是,我还是非常紧张,艳青能获得冠军,是她努力训练的结果,更离不开政府的关怀。”当问及此刻想对艳青说些什么的时候,他说:“其实也没啥好说的,只想告诉她,她获得金牌总算没有辜负大家的希望,这是她应该做的。”

应该算是“冠军村”里“大龄姑娘”

走进陈艳青所在的村子,村头赫然出现一家“冠军村饭店”,村里人说就是因为陈艳青获得冠军后开的。在陈艳青家大门上新出现一个“五好文明家庭”标牌,婶婶金惠萍说,这是镇里给陈家的荣誉,一个村子只有一家。

金惠萍说:“艳青应该算是我们村上的大龄青年了,这个年龄起码孩子都会走路了,所以我们也挺关心这个事情,后来听说过一个外国的朋友,但艳青说只是普通朋友,当大哥哥看待的。”

但陈艳青很看淡个人事情,婶婶家的儿子找对象时,她还以开玩笑的口吻说:“我做姐姐的还没有找呢,你着什么急啊!”

快报记者 王彪 实习生 何寅平 文/摄



陈艳青父母在看比赛直播,脸上满是紧张之情